
 

श� प�रचयः 3 

Question 1: 

(क) उ�ारणं कु�त। 

  

फलम ् गृहम ् पा�म ् पु�म ्

�ारम ् �वमानम ् कमलम ् पु�कम ्

सू�म ् छ�म ् भवनम ् जलम ्

 

(ख) �च�ा�ण ��ा पदा�न उ�ारयत। 

 
 

 

पण�म ् ��डनकम ् ना�रकेलम ्

 



 

 

 

   

सङ

्

गणकम ् वातायनम ् सोपानम ्

 

    

  

उ�ानम ् उपने�म ् कङ

्

कतम ्

Answer 1: 
(क) दी गई ता�लका को �व�ाथ� �यं बोलकर याद करने का �यास कर �। 

 

(ख) �दए गए �च�� के नीचे नाम� को पढ़कर बोलन ेका �यास कर �। 

 
 

 

पण�म ् ��डनकम ् ना�रकेलम ्

 

 

   

सङ

्

गणकम ् वातायनम ् सोपानम ्

 

    

  

उ�ानम ् उपने�म ् कङ

्

कतम ्

 

 



 

Question 2: 

(क) वण�संयोजन ंकृ�ा पदं को�के �लखत- 

 

यथा-   

प् + अ + र् + ण् + अ + म ् = 
पण�म ्

ख ्+ अ + न् + इ + त् + र् + अ + म ् =    

प् + उ + र् + आ + ण् + आ + न् + इ  =    

प् + ओ + ष् + अ + क् + आ + ण् + इ  =    

क् + अ + ङ्  + क् + अ + त् + अ + म ् =    

 

(ख) अधो�ल�खताना ंपदानां वण��व�ेदं कृ�त- 

 

यथा- 

�जनम ् =  व ्+ य् + अ + ज् + अ + न् + अ + म ्

पु�कम ् =   

 



 

�भ��कम ् =   

नूतना�न  =   

वातायनम ् =   

उपने�म ् =   

Answer 2: 
(क) 

प् + अ + र् + ण् + अ + म ् = 
पण�म ्

ख ्+ अ + न् + इ + त् + र् + अ + म ् = 
ख�न�म ्

प् + उ + र् + आ + ण् + आ + न् + इ  = 
पुराणा�न 

प् + ओ + ष् + अ + क् + आ + ण् + इ  = 
पोषका�ण 

क् + अ + ङ्  + क् + अ + त् + अ + म ् = 
कङ

्

कतम ्

 

(ख) 
�जनम ् = 

व ्+ य् + अ + ज् + अ + न् + अ + 
म ्

पु�कम ् = 
प् + उ + स ्+ त् + अ + क् + अ + म ्

�भ��कम ् = 
भ् + इ + त् + त् + इ + क् + अ + म ्

नूतना�न  = 
न् + ऊ + त् + अ + न् + आ + न् + इ 

वातायनम ् = 
व ्+ आ + त् + आ + य् + अ + न् + 
अ + म ्

उपने�म ् = 
उ + प् + अ + न + ए + त् + र् + अ 
+ म ्

 
 
 

 



 

Question 3: 

�च�ा�ण ��ा स�ृंतपदा�न �लखत- 

  

 

  
  

............................ ............................  ............................ 

 
 

 

............................ ............................  ............................ 

Answer 3: 

 

  
  

आ�म ् पण�म ् �जनम ्

 
 

 

करव�ा�ण  सू�म ् छ�म ्

 



 

Question 4: 

�च� ं��ा उ�र ं�लखत- 

  

�क�  पत�त? 

.................................... 

 

  

मयूरौ �क�  कु�तः। 

.................................... 

  

 

  

एते के �ः? 

.................................... 

  

 

  

बा�लकाः �क�  कुव���? 

..................................... 

 

 

  

का�न �वकस��? 

.................................... 

 

 



 

 

Answer 4: 
फलम् पत�त। 

 

  

मयूरौ नृ�तः।    

 

  

एते ��डनके �ः।    

 

  

बा�लकाः पठ��।   

 

  

पु�ा�ण �वकस��।   

 

 

 



 

Question 5: 

�नद�शानुसार ंवा�ा�न रचयत − 

यथा-एतत् पत�त।  (ब�वचने)  –  एता�न पत��। 

(क) एत ेपण � �ः।  (ब�वचने)  –  .............................................. 

(ख) मयूरः नृ��त।  (ब�वचने)  –  .............................................. 

(ग) एता�न याना�न।  (��वचन)े  –  .............................................. 

(घ) छा� े�लखतः।  (ब�वचने)  –  .............................................. 

(ङ) ना�रकेल ंपत�त।  (��वचन)े  –  .............................................. 

Answer 5: 
यथा-एतत् पत�त।  (ब�वचने)  – 

एता�न पत��। 
(क) एत ेपण � �ः।  (ब�वचने)  – 

एता�न पणा��न स��। 
(ख) मयूरः नृ��त।  (ब�वचने)  – 

मयूराः नृ���। 
(ग) एता�न याना�न।  (��वचन)े  – 

एत ेयानम्। 
(घ) छा�े �लखतः।  (ब�वचने)  – 

छा�ाः �लख��। 
(ङ) ना�रकेल ंपत�त।  (��वचन)े  – 

ना�रकेल ेपततः 

Question 6: 

उ�चतपदा�न संयो� वा�ा�न रचयत- 

  

 



 

को�कल े   
�वकस�त 

पवनः    
नृ��� 

पु�म ्   
उ�त�त 

खगः    
वह�त 

मयूराः    
गज��� 

�स� हाः    
कूजतः 

Answer 6: 

को�कल े   
कूजतः 

पवनः    
वह�त 

पु�म ्   
�वकस�त 

खगः    
उ�त�त 

मयूराः    
नृ��� 

�स� हाः    
गज��� 

 

 


